

КРАСНОЗНАМЕННЫЙ ПОРТОВИК

Январь
14
СУББОТА
1939 г.
№ 5
(937)
Вых. 10 раз
в месяц
ЦЕНА 5 К.

Орган парткома ВКП(б) и парткоммора Новороссийского порта.

ОРГАНИЗОВАТЬ СТАХАНОВСКИЕ ШКОЛЫ НА КАЖДОМ УЧАСТКЕ ПОРТА

Замечательный почин балаковского токаря — комсомольца Ивана Залетова, организовавшего в честь второй годовщины Сталинской Конституции обучение отстающих рабочих в стахановской школе, находит все новых и новых последователей. — пишет газета «Водный транспорт» за 6 января 1939 года.

Почин стахановца Залетова нашел уже свое применение в судоремонтных мастерских нашего порта, в которых на днях были проведены первые занятия в стахановских школах, слесарного, котельного и плотницкого цехов.

Передовые стахановцы мастерских т.т. Кратков, Капренко, Тертищев, Савин и другие провели уже первые занятия, давшие положительный опыт в работе. На днях намечено провести занятия в других цехах мастерских, где стахановцы — передовики производства будут рассказывать об опытах своей работы.

В судоремонтных мастерских есть замечательные кадры стахановцев. Среди них молодой токарь т. Юдин, слесарь т. Жарков, такелажник т. Базаджи и другие. Эти, и десятки других стахановцев, систематически выполняющие сменные нормы до 200 и выше процентов, дающие высокое качество работ, могут с успехом рассказать товарищам по работе о методах своей работы и на своем опыте научить десятки рабочих быть стахановцами.

Широко можно развернуть работу стахановских школ и на других производственных участках порта. На восточном участке среди коллектива стахановцев — грузчиков экспортно-импортного и цементно-угольного участка имеются также передовые люди. Среди них старые грузчики стахановцы т.т. Осипов, Паскоянц, Татевосьянц, Толстых, Ежов, Криштопа, Светов и другие, которые при оказании им помощи в организации стахановских школ, изучат на опыте своей работы

многих новых грузчиков стахановской работе.

Имеются передовики стахановцы на каботажном и других участках порта. Звеньевые стахановцы т.т. Маль, Кевоорков, Личанский, механизаторы Ляхно, Туранский, Попко и другие также успешно передадут опыт своей работы другим товарищам.

Это замечательное начало в организации стахановских школ в порту надо поддержать и сделать достоянием всех участков порта. Однако, за дело организации и оказания помощи в инициативе стахановцев порта по организации стахановских школ пока еще кроме судоремонтных мастерских никто не взялся.

Эту передовую инициативу по организации стахановских школ должен был бы подхватить инструктор стахановских методов труда порта тов. Голованов. Но он, как известно, занимается лишь собиранием сведений — сколько на участке стахановцев, а вот собрать стахановцев, рассказать им методы передовых людей порта он этого не делает. Все функции инструктора стахановских методов т. Голованова сводятся в порту лишь к собиранию сведений по движению стахановцев из месяца в месяц вместо деловой и серьезной работы по росту стахановского движения и обмена опытом передовых людей порта.

Не подхватывает замечательный почин по организации стахановских школ в порту и порткомор, который, казалось бы, должен был широко развернуть массовую работу по организации школ и обмена опытом.

Стахановские школы на водном транспорте — движение молодое. Оно растет на базе социалистического соревнования, на упорном желании стахановцев водного транспорта передать свой опыт работы всему коллективу. Это замечательное движение должно получить общее одобрение и поддержку среди всех водников нашего порта.

Награда Наркома воодушевляет меня на новые успехи в стахановской работе

С большой радостью я узнал о своем награждении значком «Ударнику водного транспорта». Награда, которую я получил от сталинского наркома водного транспорта тов. Н. И. Ежова, воодушевляет меня на новые успехи в стахановской работе.

Как комсомолец-бригадир комсомольско-молодежной бригады цементно-угольного участка порта, я приложу сейчас еще больше сил, чтобы поднать трудовую дисциплину в бригаде и показать новые образцы производственной работы в 1939 году.

Работа нашей бригады, на протяжении всего времени моей работы бригадиром, отличалась высокой производи-

тельностью труда, выполнением и перевыполнением сменных норм. Сейчас я организую работу так, чтобы каждый грузчик моей бригады был бы стахановцем и вся бригада стахановской.

Работать на благо нашей родины, на увеличение работы всего водного транспорта — вот моя задача, стахановец водного транспорта, награжденного за честную работу значком «Ударнику водного транспорта». Награда наркома воодушевляет меня на новый подъем стахановской работы.

А. А. КРИШТОПА.

Бригадир комсомольско-молодежной бригады цементно-угольного участка порта.

О ПРОДЛЕНИИ СРОКА ОКОНЧАНИЯ ВЫДАЧИ ТРУДОВЫХ КНИЖЕК

В целях обеспечения правильного заполнения Трудовых книжек и устранения торопливости в этом деле Совнарком Союза ССР постановил продлить

до 25 января с. г. срок окончания выдачи Трудовых книжек в предприятиях и учреждениях.

Все, как один, примем участие в Всесоюзной переписи населения.

Успешное проведение переписи населения — необходимое условие дальнейшего под'ема хозяйственного и культурного строительства страны социализма.



ЕСЛИ ЗАВТРА ВОЙНА...

Новый плакат художника В. Корецкого, выпущенный издательством «Искусство». Репродукция В. Иванова. (Фотохроника ТАСС).

Высоко ценю награду, еще лучше буду работать на благо нашей родины

Воодушевленный наградой — значком «Ударнику водного транспорта» за свою стахановскую работу и, как выдвигается из бригадиров в помощники начальника участка, приложу все силы, чтобы улучшить производственную работу на участке и поднять трудовую дисциплину.

Работая продолжительное время бригадиром одной из бригад на цементно-угольном участке, я первый по призыву стахановца орденоносца т. Блудманя применил его метод в работе и добился выполнения сменных заданий на погрузке угля до 700 проц.

Серьезные и большие задачи стоят перед нами — водниками в 1939 году. Этот год мы должны работать только с перевыполнением месячных производственных планов. Сейчас в январе месяце мы приложим все силы к тому, чтобы обеспечить выполнение производственного плана.

Постановление партии и правительства о мероприятиях по укреплению трудовой дисциплины является непреложным законом нашей жизни. Честный рабочий нашей социалистической родины с большим воодушевлением встретил это историческое постановление. Трудовая книжка — гордость каждого трудящегося нашей страны, и ей отмечаются наши поощрения и награды.

Награждение меня значком «Ударнику водного транспорта», поднимает во мне новые силы на новые производственные победы в 1939 году. Воспитанный большевистской партией, воодушевленный наградой сталинского наркома водного транспорта тов. Н. И. Ежова я буду с большой радостью оправдывать это высокое доверие.

В нашей стране, где честный труд является славой, где поощряется творческая инициатива, каждому предоставляется возможность быть передовым — знатным человеком своего производства и любить свою работу. Работать по стахановско-блудманевскому методу на водном транспорте, двигать его вперед, к новым производственным победам — таково стремление водников нашей страны.

Передовые люди водного транспорта, получившие награды от тов. Н. И. Ежова, пойдут водный транспорт вперед, к новым производственным успехам в работе 1939 года. Высоко ценю награду сталинского наркома и приложу все силы, чтобы работать еще лучше на пользу водного транспорта, на благо нашей цветущей родины.

И. Г. ПАСЕЧНЫЙ.

Пом. начальника цементно-угольного участка порта.

Ответы на вопросы читателей

БАРЩИНА И ОБРОК

В связи с изучением «Краткого курса истории ВКП(б)» тов. Салазкин (Москва, завод «Сварз») просит ответить на следующие вопросы: 1. «Что такое барщина?» и 2. «Что такое оброк?».

I.

Барщина являлась одной из самых тяжелых форм эксплуатации крестьян в период крепостничества. Сущность барщины состоит в принудительном труде крепостных крестьян в хозяйстве помещика - крепостника.

Ленин в своей знаменитой работе «Развитие капитализма в России» указывает на следующие моменты, обуславливающие преобладание барщинного хозяйства: а) господство натурального хозяйства, б) наделение непосредственного производителя — крестьянина — средствами производства вообще и землей в частности для сохранения его как рабочей силы, в) личная зависимость крестьянина от помещика, то есть внеэкономическое принуждение, г) низкое и рутинное состояние техники. Этот последний момент является не только условием, но и следствием барщинного хозяйства.

Характеризуя основные черты барщинного хозяйства, Ленин писал:

«За исходный пункт при рассмотрении современной системы помещичьего хозяйства необходимо взять тот строй этого хозяйства, который господствовал в эпоху крепостного права. Сущность тогдашней хозяйственной системы состояла в том, что вся земля данной единицы земельного хозяйства, т. е. данной вотчины, разделялась на барскую и крестьянскую; последняя отдалась в надел крестьянам, которые (получая сверх того и другие средства производства — например, лес, иногда скот и т. п.) своим трудом и своим инвентарем обрабатывали ее, получая с нее свое содержание. Продукт этого труда крестьянин представлял из себя необходимый продукт, по терминологии теоретической политической экономии, необходимый — для крестьян, как дающий им средства в жизни, для помещика, как дающий ему рабочие руки; совершенно точно так же, как продукт, возмещающий переменную часть стоимости капитала, является необходимым продуктом в капиталистическом обществе. Прибавочный же труд крестьян состоял в обработке ими тем же инвентарем помещичьей земли; продукт этого труда шел в пользу помещика. Прибавочный труд отделялся здесь, следовательно, пространственно от необходимого: на помещика обрабатывали барскую землю, на себя — свои наделы; на помещика работали одни дни недели, на себя — другие. «Надел» крестьянина служил таким образом в этом хозяйстве как бы натуральной заработной платой (выражаясь применительно к современным понятиям), или средством обеспечения помещика рабочими руками. «Собственное» хозяйство крестьян на своем наделе было условием помещичьего хозяйства, имело целью «обеспечение» не крестьянина — средствами к жизни, а помещика — рабочими руками.

Эту систему хозяйства мы и называем барщинным хозяйством» (В. И. Ленин. Соч. т. III, стр. 139—140).

В России во второй половине XVIII века и в начале XIX века крестьяне, выполнявшие барщину, были вынуждены отдавать помещику половину своего рабочего времени, а в некоторых случаях и больше — почти полную неделю. Наряду с существованием барщины развивалась и оброчная система.

Крестьянская реформа 1861 года подорвала основы барщинного хозяйства, но барщина не исчезла, а только видо-

изменилась, приняв форму кабальных отработок помещику за аренду земли, за долг, за потрапу, а в некоторых случаях и даром. Отработки, по существу, носили прежний, барщинный характер. Отработочная система, по словам Ленина, являлась «простым переименованием барщинного хозяйства» (В. И. Ленин. Соч. т. III, стр. 154). Определая экономическую организацию помещичьего хозяйства пореформенного периода, Ленин писал, что при всем многообразии форм она «сводится к двум основным системам в самых различных сочетаниях, именно к системе отработочной и капиталистической» (В. И. Ленин. Соч. Том III, стр. 142).

Если отработочная система заключалась в обработке помещичьей земли крестьянами при помощи их же инвентаря, то капиталистическая система состояла в найме годовых, срочных и поденных рабочих, пользовавшихся при обработке земли инвентарем землевладельца.

Все эти формы эксплуатации крестьян дожили до самой пролетарской революции.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция, свергнувшая власть помещиков и капиталистов, освободила крестьян, ликвидировав все формы зависимости крестьянства от помещиков и в том числе отработки, представлявшие собой видоизмененную и замаскированную барщину.

II.

Оброк, так же как и барщина, есть форма феодально-крепостнической эксплуатации. Если барщина была принудительным трудом крепостных крестьян в помещичьем хозяйстве, то оброк представлял собой принудительную дань, которая в натуральной или денежной форме отдавалась крестьянами помещику.

В помещичьем-крепостнической России существовали как барщинные, так и оброчные крестьяне, причем нередко оброк сочетался с барщиной. Оброк, как и барщина, был тяжелым бременем, но все же в известной мере давал возможность крестьянину более свободно располагать собой.

В результате реформы 1861 года на крестьян были наложены огромные выкупные платежи за те жалкие клочки земли, которые были оставлены у крестьян в качестве наделов, подлежащих выкупу.

В 1887 году был оформлен перевод государственных крестьян с оброка на выкуп. Лишь часть крестьян (в Сибири, на Кубани, на Тереке и в ряде других мест) попрежнему платила оброк. Но это мероприятие несколько не облегчило положение крестьян, наоборот, оно усилило их эксплуатацию.

Общая сумма выкупных платежей, наложенных на крестьянство, составляла около 2 миллиардов рублей золотом. Эту сумму крестьяне должны были выплатить казне в течение 49 лет. При выплате этих денег крестьянские общества были связаны круговой порукой, то есть ответственностью всего крестьянского общества за каждого его члена и каждого члена — за все общество. Выкупные платежи означали на деле плату не только за оставленные у крестьян наделы, но и за «освобождение» крестьянина, за личность.

Ленин в своей статье «Рабочая партия и крестьянство», опубликованной в «Искре» в 1901 году, писал: «...Взявши выкуп за личное освобождение, крестьяне все же не сделали сво-

Роза Люксембург и Карл Либкнехт

(К 20-ЛЕТИЮ ИХ ЗВЕРСКОГО УБИЙСТВА)

20 лет назад, 15 января 1919 года, в германской столице — Берлине немецкими белогвардейцами были убиты видные революционеры — Роза Люксембург и Карл Либкнехт.

Карл Либкнехт был сыном одного из основателей германской социал-демократической партии — Вильгельма Либкнехта. Роза Люксембург была польской революционеркой; преследования царских властей заставили ее поселиться в Германии, и она стала активной участницей германского рабочего движения.

Германские империалисты, как и империалисты других стран, всячески старались развратить известные прослойки рабочего класса. Нешадно эксплуатируя угнетенные народы остальных колониальных стран, империалисты подкармливали у себя дома избравшую часть квалифицированных рабочих — так называемую рабочую аристократию. Верхушка германской социал-демократии отражала настроения развращенных империалистами прослоек рабочей аристократии. Когда началась война 1914 — 1918 гг., германская социал-демократия очутилась в стане господствующих классов Германии. В других странах социал-демократические партии Второго интернационала заняли такую же предательскую позицию.

Роза Люксембург и Карл Либкнехт выступали против предательской политики руководства германской социал-демократии. Но эти их выступления не были последовательными. Роза Люксембург неоднократно возвращалась на позиции оппортунизма, меньшевизма. Она расходилась с большевиками по вопросу о строительстве подлинной партии пролетариата, по национальному вопросу и некоторым другим. Карл Либкнехт повторял отдельные ошибки Розы Люксембург. И все же, когда началась война, Либкнехт и Люксембург очутились по другую сторону баррикады, чем верхушка социал-демократии, и выступали против войны.

В «Истории ВКП(б)» говорится: «Ленин критиковал ошибки непоследовательных интернационалистов из левых социал-демократов, таких, как Роза Люксембург, Карл Либкнехт, но в то же время помогал им занять правильную позицию» (стр. 160).

Германская буржуазия не простила Розе Люксембург и Карлу Либкнехту их выступлений против войны. Они были брошены в тюрьму.

Буржуазная революция в Германии 1918 года свергла императора Вильгельма и провозгласила республику. Трудящиеся стали создавать советы рабочих и солдатских депутатов, но в советы опять так пролезли социал-демократические соглашатели вроде русских меньшевиков. С их помощью буржуазия превратила германские советы в свое послушное орудие.

Среди передовой части германских рабочих накопал гнев, передовые рабочие хотели свергнуть господство буржуазии. В январские дни 1919 года дело дошло до вооруженных боев. Буржуазия хотела разоружить рабочих германской столицы — Берлина. Рабо-

чие выступили с оружием в руках, за Люксембург и Карл Либкнехт вводили революционными рабочими.

Бои в Берлине продолжались несколько дней. Социал-демократические руководители превратились в лакей рабочего класса. С их помощью капиталистам удалось бросить против рабочих войска и артиллерию. Рабочие отряды были разбиты.

В Германии не было тогда сил большевистской партии, способной вести народные массы к победе. Коммунистическая партия Германии была основана незадолго до январских боев на общегерманском съезде Союза Ста — немногочисленной революционной организации. В ходе январского восстания молодые немецкие коммунисты, в том числе Роза Люксембург, Карл Либкнехт, допустили ряд ошибок.

Подавив восстание рабочих, буржуазия учинила зверскую расправу над его руководителями. Шпионы выследили Розу Люксембург и Карла Либкнехта. Они были арестованы и зверски убиты белогвардейским офицером.

Их убили... Но их голоса продолжают звать к борьбе германский пролетариат.

Незадолго до смерти Роза Люксембург писала, обращаясь к палачам январского восстания:

— «В Берлине все спокойно». Вы тут где лакей. Ваше спокойствие зиждется на песке. Революция уже опять снова поднимается высь».

Карл Либкнехт в статье, написанной за сутки до своей гибели для газеты революционных рабочих «Роте фане» («Красное знамя»), писал:

— Близок день избавления... Наши корабли твердо держат свой путь прямо к цели. И будем ли мы живы в момент ее достижения — все равно, программа наша будет жива; она будет упреждать миром освобожденного человечества. Несмотря ни на что...

Эти слова звучат в наши дни как вещее пророчество.

Сейчас в Германии справляют кровавую тризну фашистские палачи. Они заковали германских трудящихся в цепи рабства. Тысячи мужественных революционеров, подобно Люксембург и Либкнехту, погибли от руки палачей. Десятки и сотни тысяч трудящихся томятся в тюрьмах и концентрационных лагерях. В их числе — вождь германского рабочего класса Эрнст Тельман.

Голод и нищета царят в фашистской Германии. Авантюры ее правителей толкают страну в тратину новой истрепительной войны. Фашистские правители пытаются создать в глазах внешнего мира впечатление, будто в Германии «все спокойно». Тупые фашистские лакей просчитаются!

Германский народ имеет сейчас подлинную большевистскую партию — закаленную в боях Коммунистическую партию. Германский народ сбросит своих палачей! Он свергнет капитализм и его фашистских лакеев. «Не смотря ни на что!»

И. БОРИСОВ.

бодными людьми: их оставили на двадцать лет временно-обязанными, их оставили — и они по сию пору остаются — низким сословием, подлежащим розге, платящем особые подати, не смеющим свободно выйти из полукрепостной общины, свободно распорядиться своей землей, свободно поселиться в любой местности государства» (В. И. Ленин. Соч. Том IV, стр. 100).

В этой же статье Ленин следующим образом характеризовал сущность выкупных платежей и оброчных сборов: «...Все эти выкупные платежи — не что иное как прикрытое законными формами и чиновничьими фразами ограбление крестьян помещиками и правительством, не что иное как дань крепостникам за освобождение их рабов. Мы выдвигаем требование немедленной и полной отмены выкупных

платежей и оброчных сборов, требованье вернуть народу те сотни миллионов, которые годами выколачивало царское правительство для удовлетворения аппетитов рабовладельцев» (В. И. Ленин. Соч. Том IV, стр. 103).

Выкупные платежи, так же как и оброк, насильно выколачивались у крестьян. Только в результате революции 1905—1907 годов были отменены выкупные платежи (1907 год). Однако крестьяне не избавились от других непомерных налогов и жестокой эксплуатации. Задавленное крестьянство царской России должно было попрежнему до самой Октябрьской социалистической революции нести бремя различных налогов и поборов и гнуть спину перед кулаком и помещиком.

Журнал «Большевик» № 21—22
1938 г.